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Milliók, jertek vissza.
Amiről most néhány szót akarunk 

mondani, az is egyike azoknak - a kér­
déseknek, melyek a sajtóban, bizonyos 
időközökben visszatérnek.-

Tessék ezidőtájban megtekinteni ke-.- 
reskedőink karácsonyi bevásárlásait és 
bizony hazafiui aggodalommal jövünk 
rá, hogy milliók és milliókra megy az 
az összeg, melylyel most háziipari ké­
szítményekért a külföldnek adózunk.

Sóvárgó vágyakkal, csengő szóval 
fölbukkan nálunk a háziipar megterem­
tésének kérdése, de sajnos, jobbára csak 
hírlapi cikkelyekben; pedig hírlapi cik­
kelyekkel, melyek közérdeklődést nem 
tudnak támasztani, háziipart teremteni 
nem lehet.

A sikerben, hogy ezizben másként 
járunk, lanyha reménynyel fogunk ahhoz-, 
hogy a jelentős kérdésben felrázzuk a 
közönyös társadalmat.

Hogy a háziipar ’országföntartó és 
országfel virágozható tényező, azt Svájc 
beszédesen igazolja. Hogy nálunk nyers­
anyag, munkáskéz bőviben van, kitetszik 
azokból az erőtlen kísérletekből, melyeket 
eleddig a háziipar terén tettünk.

Csak meg kell néznünk a bártfai 
játékipart, a torontáli szőtteseket, az er­
délyi faipari készítményeket és rögtön

látni fogjuk, hogy. itt egy kifejleszthető 
iparnak; minden tényezője rendelkezésre 
all:... ügyes munkáskéz,,, ötletgazdagság, 
bizonyos áttetsző nemzeti stil, emellett 
tömérdek, munkát l,eső: kéz* bőviben min­
denféle nyersanyag, cSák egy hiányzik: 
a tőke.,,. ... ,,u :

Ez ;a tpjíe,. pedig azért,; tartózkodó, 
mert ,a vállalkozási kedv „j tej jesen hiány­
zik a közérdeklődésnek kejleiie ösztö- 

. kél ni a vállalkozási kedvét,,, hogy azok a 
, milliók, melyek.. mo,stkimennek tőlünk, 

itthon maradjanak. ;
Nálunk az a baj,, hogy mindent a 

.kormánytól várunk. - Bizonyos irányban 
; kezdéstí kétségkívül kell várnunk a kor­

mánytól és ebben nincs is hiányosság. 
A kereskedelmi kormány nagy számmal 
tart fönn fafaragászati- és kosárkötő tané 

^műhelyeket, ahol évek óta hozzáértő élő- 
munkások . képeztetnek. • 4;

A baj azonban az, hogy ezek az elő- 
,munkások nem a fajukra .mennek kí’ 
ezrek és ezrek tanítására, hanem ,kény­
telenek letelepedni a városokban,"beállani 
a kisipar sóhajíózó alakjai közé. A föld- 
mivelésügyi minisztérium is egész,seregét 
rendezi a népies, gazdasági, háziipari 

, tanfolyamoknak. ,,
A legutóbbi öt év alatt 1500 község­

ben 20,000 gazdasággal foglalkozó egyén 
tanúit meg valamelyes háziipari foglal­

kozást. Rendkívül érdekes lenne tudni, 
hogy ez5 a 20,000 ember a közeledő té­
len a nyert ügyességét fel fogja-e hasz­
nálni és hova fogja fejleszteni a jó példa 
ezt a foglalkozási ágat?

Hiszen nálunk a nép téli foglalkoz­
tatásának kérdése nem tisztán közgazda­
sági ügy, de elsőrendű szociális érdek 
i;S Tessék- meggondolni, hogy mostantól 
pégy teljes .hónapig a földmivelő munkás­
kéz pihenni kénytelen, hogy ennek a 
kényszerű pihenésnek milyen kedélylerom­
boló hatása van. Emellett a munkátlanság 
piennyi sok hajlékban szerzője a nyomor­
nak; • szükségnek, indítója, a békétlenség­
nek, okozója a csüggedésnek, okozója a 
társadalmi harcnak.
v Mennyire megváltoznék a helyzet, ha 
a munkaalkalmak szap.orittatnának^ a nép 
télen is keresne és nem lenne kénytelen 
a. készből élni.

Mindezeket pedig elmondtuk abból 
az alkalomból, hogy. 800 községben mos­
tanában nyílt meg a népies gazdasági 
háziipari tanfolyam. Kívánatos az, hogy 
mindazok, akik hivatásból és tiszteletből 
a nép vezetői, az ügyet megillető érdek­
lődéssel (mert hiszen ez az ügy a köz­
érdeklődésből fejlődhet csupán) fogják 
kisérni, hjsz ami kezdés most van, az 
csak indítása egy messze menő s a jö­
vőre váró mozgalomnak, melynek célja,

TÁRCA.

Dal.
Hideg világ van ott kinn. Fű a szél. 
Szemembe köny szökik; szivem remeg. 
Maradjunk itthon. Lásd, oly zord a tél 
S irigyek és durvák az emberek.

A tarka élet nem való nekünk.
Nem jobb-e suttogásom hallanod ?
Előttünk játszik három gyermekünk 
S nyakamba kulcsolódik két karod.

Feledjük a hiú komédiát,
Mely földi létünk piacán folyik;
A félhomályban hadd ölellek át,
Elálmodozva késő alkonyig !

Gyertyát ne gyújts, szobánk sötét legyen !
Én látlak igy is, lelkem napja te !
S oly szépet, amily te vagy nekem,
Szemem a mindenségben láthat-e ?

Hunyt szemmel érezem varázsodat;
S szeretnék igy meghalni boldogan,
Amig fölöttünk ez a pillanat 
Álom gyanánt, nyom nélkül elsuhan.

Rudnyánszky Gyula.

Egy rózsatő meg egy kis madár.
Irta: Gottier Lajos.

Gizi varróleány volt. Ott lakott a Körúton, 
a negyedik emeleten, kicsiny hónapos udvari 
szobában. Kék szemű, szöghaju, karcsú kis leány

volt, mosolygó piros ajkakkal és apró-gyöngy- 
fogakkal. Mindig fekete ruhában járt, fehér kö­
ténynyel. Ott ült az- ablaknál és varrt napestig 
szorgalmasan. Tarka karton ágyteritője volt és 
olcsó ripsz-garnitura a-szobájában. Ab'akán fe­
hér függöny, rózsatő a párkányon és 1 madár a 
kalitkában. A hónapos rózsa csak olyan satnya, 
gyönge kis virágot hozott, de azért édesen illa­
tozott. A sárga kis madár énekelt hűségesen. 
Egy kis sárgarépáért és-fehér-cukorért versenye­
zett a zakatoló varrógéppel.

Gizi barátnői, a többi varróleányok fölmen­
tek néha hozzá és nevették, hogy mindig dol­
gozik. Elemién hívogatták, hogy menjen mulatni 
velük, de Gizi nem hallgatott rájuk, ő otthon 
maradt és tovább dolgozott. Vasárnaponkint el­
ment a templomba, (ilyenkor letette a fehér kö­
tényt és egyetlen ünneplő ruháját vette föl) tem­
plom után haza ment és elővett egy-egy köny­
vet, amit a síiket hazmesterné kölcsönzött neki. 
Lázas érdeklődéssel olvasott. A romantikus sze­
relmi históriákat szerette, hol a hős és hősnő, 
rengeteg viszontagságon mentek keresztül, amig 
végre egymás karjaiba omolhattak.

így Gizi, mig társnői vígan mulatozva töl­
tötték a vasárnapot gavallérjaikkal. Ettek, ittak, 
fagylaltoztak, táncoltak és szerelmeskedtek. Ki­
nek milyen volt az erkölcse. Eleinte — mint 
mondám — hívogatták őt is magúkkal: Később 
azután mikor látták, hogy nem hallgat az okos 
szóra, feléje sem mentek többé.

Otthagyták a varrógéjupei, a sárga madárral, 
a rózsatővel és a romantikus könyvekkel, meg 
a fehér függönyökkel.

Most a Giri szomszédjáról lesz szó: Mik­
lósnak hívták és buszú, őrmester volt.

Ö is ott lakott a negyedik emeleten. Szobá­

ját csak egy vékony fal választotta el a Gizi 
szobájától. Neki nem volt sem sárga madárkája, 
sem fehér függönye, sem rózsatője az ablak- 
párkányon. Sarkantyus csizmája volt, piros nad­
rágja és nyalka fekete bajusza. Szobájában fes­
tett fenyőfa bútor, ágyteritő,- komisz szürke pok­
róc. A legfőbb hadúr arcképe a falon, az ablak- 
párkány alatt pedig sok pár fényes fekete csizma 
húzódott meg, katonás- - sorrendben, fehér fára 
huzva.

Miklós minden reggel korán szalmás szivarra 
gyújtott, úgy ment el hazulról a kaszárnyába. 
Sarkantyúja vígan pengett végig a folyosón. A 
házból a leánycselédek mind utána néztek. Ő 
azonban nem törődött velük, csak a Gizi abla­
kát leste. S ha szép idő volt és Gizi munká­
jával a nyitott ablaknál ült, Miklós megállt ott 
egy percre.

— Jó reggelt, kis szomszédom !
A leány alig nézett föl munkájáról s hűvö­

sen felelt rá:
— Jó reggelt!
— Mit álmodott az éjszaka?
— Semmi különöset.
— Még mindig nem határozta el - magát ?
A leány tettetett csodálkozással nézett rá.
— Mire?
— Hogy hozzám jöjjön feleségül. 1
7- So se jön meg magának az esze.
Es egykedvűen üj cérnát fűzött a tűbe.
— Az már régen megjött. No most megyek, 

de majd este megint megkérdem, hogy még 
mindig nem kellek-é ? 1

— Kár lesz a fáradságért. Este is meg hol- 
nap reggel is, meg azután is mindig csak azt 
fogom rá felelni, hogy nem.
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esetre figyelemreméltó eseményről vagyunk hír­
adással. Mi még napnyugta után — Afrikában 
vagyunk. Ne tessék zokon venni, nem a mű- ; 
veltségi fokra vonatkozik hasonlatosságunk, ha­
nem a sötétségre. Az igazi koromfekete sötét- ■ 
ségre. Mert a mi szép kis községünk éjs/aká- 
nak évadján ugyancsak fekete köntösbe van 
burkova. Sesol egy lámpa, egy pilács, amely 
derengő fényével utat mutatna azoknak, akik 
napnyugtára n< m érkeztek haza a családi fé­
szekbe. Bizony fájdalommal konstatáljuk, mi 
világítás tekintetében nagyon gyatra község va­
gyunk. Gyatrább, mint gondolnék. Nálunk még 
a főutcán sincsenek fölállítva — nem vakító 
fényt szóró villamos ivlámpák — csak egyszerű 
petróleum-pilácsok sem, mig más községekben 
már nagyon akuttnak tekintik a kőolajvilágitást 
és sietnek villamos fénnyel beruházkodni. Amint 
mostleg utóbb Orosháza községe is elhatározta a 
villamos világítást. A községi képviselőtestület 
ugyanis csütörtökön tartott közgyűlésén elfogadta 
a hódmező-vásárhelyi villamossági részvény- 
társaság ajánlatát, amely szerint Orosháza köz­
ség 150,000 koronát fizet a berendezésért, amit 
a Ganz gyár fog eszközölni. A munkálatoknak 
a jövő év december 1-ig kell elkészülniük, ami­
kor is a világítás üzembe fog lépni. — Lám, 
lám, mily szépen haladnak a korral szomszédos 
községeink, csak mi legyünk továbbra is az 
ósdi maradiságban ?! . . . Elvégre ütött már a 
tizenkettedik óra, hogy mi is a tettek mezejére 
lépjünk! Néhány lámpának a fönntartása csak 
nem ütné agyon községi háztartásunk mérlegét.
A világosság pedig nemcsak közlekedési, de 
közbiztonsági szempontból is előnyös. Tudni 
illik: kevesebb lenne a tolvajok, betörők és 
utonállók száma.

— Nagy a drágaság. Általános a 
panasz az egész vonalon a nagy drága­
ság miatt, amelynek nyomán félelem, ret­
tegés fakad. Mindenki fél a ránk szakadó 
téltől és annak bekövetkezhető borzal­
maitól. Mi lesz velünk? . Hová leszünk? . 
Éhen pusztulunk! — tör elő a szegény 
ember ajkáról a panaszos szó, mert maga

előtt látja lappangani az Ínség borzal­
masan fenyegető árnyát. Bizony hová le­
szünk? ... Mikor még a társadalom 
vezető rugói : a tisztviselők és hivatal­
nokom is drágasági pótlékért jzjongaiiák, 
a ért fizetésüket kevésnek találják arra, 
hogy abból magukat és családjukat tisz­
tességesen eltarthassák. A szegény nap­
számos-ember azonban, akinek munkája 
sem akad, ellenben nehéz megélhetési 
viszonyok közt, adósságok terhe alatt nyög, 
vájjon hová forduljon „drágasági pótlé­
kért?“ Hová ? . . . Erre nem tud felelni 
senki. Mert ezekről a szerencsétlenekről 
nem történt valami nagy gondoskodás. 
Enni pedig kell, — ha fagyökeret is — 
ezt mindenki tudja. Azért említünk „fa­
gyökeret“, mert a szegény kubikus éltető 
tápanyaga, mindene: a kenyér és a sza­
lonna Mindszenten oly drága, hogy annak 
ára jóval fölülhaladja a budapesti és a 
bécsi liszt- és szalonna-árakat. Panaszos 
sorok érkeztek hozzánk — köztük egy 
derék munkatársunk cikke is, — ame­
lyek a mindszenti lisztkereskedők és hen­
tesek tizeiméiről adnak tanúbizonyságot. 
A búza is jóval olcsóbb lett, a disznónak 
sincs ára, ellenben a liszt- és szalonna­
árak csak a régi magas fokon állanak. 
Ha már cukrot, krumplit, főzelék-félét és 
más egyebeket oly méreg-drágán kell 
megfizetnünk, legalább oly élelmiszerhez 
jussunk méltányos árért, amelynek elő­
állítása, illetőleg beszerzése is olcsóba 
kerül. Nem akarván a békés kiegyenlítés 
teréről lelépni, e helyütt is fölhívjuk liszt­
kereskedőink és henteseink figyelmét 
amaz általános közkivánságra, hogy mi­
előbb szolid, méltányos árakat szabjanak!

— Uj artézi kút. Régebben híradással'völ- • 
tunk már arról, hogy az Újfaluban, Floriancsik 
szatócs háza előtt uj ártézi kutat állítanak föl. 
A község képviselőtestülete még akkoriban ki 
is irta rá a pályázatot, de senki sem akadt 
vállalkozó, aki ezt a rég óhajtott kutat meg­
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hogy azok a milliók, melyek ma még 
háziipari készítményekért külföldre men­
nek, itthon maradjanak.

Választás. A törvényhatósági bizottság ke­
belében megüresedett tagsági helyek betöltését 
e hó 15-én, vagyis a jövő kedden tartandó vá­
lasztás foganatosítja. Az egyes pártárnyalatok 
állásfoglalását nem ismerjük; annyit tudunk 
csupán bizonyosan, hogy a községi szabadelvű 
párt jelöltjei: Vigh Gyula, Keresztes Ferenc, 
Bozó Balázs, Veres Sándor és Cicatricis Béla 
s e névjegyzékben változás csak úgy követ- 
kezhetik be, ha Vigh Gyula, aki egyébként vi­
tális képviselő, a jelöltségről lemond Koncz 
Lajos főjegyző javára, akit a közönség örömmel 
fog megválasztani.

Újdonságok.
— „Otthon.“ Kiváló módon életre 

való s a helyi társadalom összes irányitó 
elemeinek tetszésével találkozó kedves 
eszmét pendített meg járásunk főszolga- 
birája, midőn a napokban forgalomba 
hozta a mindszenti „Polgári Kör“ s az 
„Iparosok és Kereskedők Köré“-nek egye­
sülésével könnyen megalakítható uj „Ott­
hon“ létesítésének gondolatát. Lelkünk 
minden melegével támogatására sietünk 
a pártolásra méltó eszmének s nézete­
inket ez irányban legközelebb elfogjuk 
mondani.

— Csongrádvármegye virilistái. Csongrád- 
vármegye jövő évi virilistáinak jegyzékét most 
állították össze. A legnagyobb adófizetők : Pal- 
lavicini Sándor őrgróf, Károlyi Imre gróf, Sváb 
Sándor és Sándor Ármin. A szegediek közül: 
Vajda Manó, Novak József, Káló Gyula, Szo- 
botka Dezső és Vajda Sándor virilisták a me­
gyében.

— Villamos világítás. Ne örvendjünk, nem 
Mindszentről van szó, amidőn a fenti, minden-

— Pedig várhat, amig különb legényt kap* 
mint én vagyok.

— Kivárom.
— Isten áldja meg!
— Isten áldja meg!
így ment ez már másfél év óta minden 

reggel és minden este.
Néha, mikor az őrmesternek sietős volt a 

dolga, csak annyit kérdett:
— Még mindig nem kellek ?
S a leány nevetve, vagy komolyan, vagy csak 

a feje rázásával felelte rá, hogy: nem.
Mire Miklós kardcsörtetve, fütyörészve ment 

tovább.
Télen pedig, mikor a Gizi ablaka be volt 

zárva, Miklós csak a fejével meg a kezével in­
tegetve kérdezte, ha meglátta a leányt az ab­
lakban, hogy:

— Még mindig nem kellek ?
A leány is csak intve felelt rá, hogy: nem. 

Ilyen tréfás viszonyban volt ez a két szomszéd 
egymással. Pedig tulajdonképen ez az állapot 
Miklósnak komoly elhatározásával kezdődött. 
Másfél év előtt költözött ebbe a házba. Gizi 
már akkor ott lakott. Miklós első napon mind­
járt köszöntötte szomszédnőjét. Másnap már 
megállt az ablaka alatt beszélgetni. Harmadnap 
pedig annak rendje és módja szerint megkérte 
a kezét. A kékszemii kis leány annyira meg 
volt lepve, hogy nem hitte el a komoly szán­
dékot és kikosarazta az ő daliás szomszédját.

Miklós nem vette tragikusan a dolgot. Azért 
csak tovább udvarolt kis szomszédnőjének. Néha 
virágot, vagy cukrot hozott neki, mit az rövid 
vonakodás után rendesen elfogadott. Ösmeret- 
ségük azonban nem ment túl az ablakban való 
beszélgetésnél. Gizi egyedül lakott. Hozzá nem 
járt férfi látogató.

Tulajdonképen, ha Miklós el nem hamar­
kodja a dolgot és másképen lép föl, Gizi aligha

kosarazta volna ki. így azonban az egész ügy 
rossz mederbe jutott. Azt hiszem, Miklós lett 
volna a legjobban meglepve, ha Gizi egy szép 
napon „nem“ helyett azt találja felelni neki,, 
hogy „igen“.

így álltak a dolgok, amikor Miklósnak egy­
szer kellemetlensége volt a kaszárnyába. A nagy 
bajuszu mérges huszárkapitány cudarul össze­
szidta valami szamárságért. A közhuszárok sar­
kantyúja nem volt-e elég fényes, vagy a lovak 
lovak sörénye nem elég tiszta ? Biztosan nem 
tudom, de ilyesvalami nagy sérelem eshetett a 
közös ármádián, ami miatt szegény Miklós ki­
kapott.

Annyira szivére vette, hogy mikor este 7 
órakor hazament a kaszárnyából nem csak 
hogy nem állt meg a Gizi ablaka előtt, hanem 
még csak nem is köszöntötte a leányt.

Pedig olyan szép nyári alkonyat volt!
Gizi az ablakban varrt, a hónapos rózsa 

édesen illatozott és a kis sárga madár versenyt 
csattogott a zakatoló varrógéppel.

Gizi csodálkozva nézett az ő délceg szom­
szédja után, aki mogorván ment el ablaka alatt.
A kardjával rettenetesen csörtetett. Még a sar­
kantyúja is harciasadban pengett mint máskor.

Ä szőke kis leány kerekre nyitotta kék 
szemét.

— Hát ezt mi lelte ?
Még a sárga madárka is elhallgatott egy 

percre. (Csak a rózsa illatozott tovább. Elvégre 
is mi köze a hónapos rózsának a kaszárnyához, 
meg a nagy bajuszu, mérges huszárkapitényhoz?)

Gizi csak akkor csodálkozott jobban, mikor 
Miklós másodszor is elment az ablaka alatt és 
azután megint visszajött, anélkül, hogy Gizire 
ügyelt volna. Mérgesen csapta be maga után 
az ajtót.

Gizi abbahagyta a varrást. Sehogyse ment 
már a munka neki. Aztán hallgatózni kezdett 1

a vékony falon át. Tisztán hallotta, hogy Mik­
lós föl és alá jár a szobájában.

— Vájjon mi baja lehet ?
A kékszemü szőke kis lány ezen aztán úgy 

elgondolkozott, hogy még a rózsát is elfeledte 
megöntözni. Sőt a madárkának sem adott friss 
vizet.

Lassanként egészen besötétedett. A vice- 
házmesterné csoszogva járt-kelt létrájával a lép­
csőkön, hogy fölgyujtsa a gázvilágitást. A szo­
bácskábán a kis fali óra egyhangúan ketyegett:

— Tik-tak! Tik-tak ! . . .
De Gizi csak a saját szive dobogását hal­

lotta . . .
Hogy meddig ült igy a sarokban, maga sem 

tudta. Visszafojtott lélekzettel ügyelt Miklós 
lépteire.

Egyszer aztán gépiesen felállt. Lámpát akart 
gyújtani. Akkor veszi észre, hogy nincs gyufája

Egy gondolat cikkázott át agyán :
— Miklóstól fogok gyufát kérni! . . , — A 

másik percben már ott állt dobogó szívvel a 
Miklós ajtaja előtt.

Belülről léptek még mindig hallatszottak. 
Az ajtó be volt zárva.

— Ki az ? !
Kérdezte nyersen a huszár.
Aztán hirtelen kinyílt az ajtó s a kékszemű 

szőke kis lány ott állt szemtől szembe a délceg 
huszárőrmesterrel . . .

A szomszéd szobában a kis madár halkan 
csicsergett álmában . . .

*

A hónapos rózsa még másnap reggel sem 
volt megöntözve. A kis sárga madár sem kapott 
még vizet. Mind a ketten busán hajtották le a 
fejüket . . .

És mind ennek a nagy bajuszu, mérges 
huszárkapitány volt az oka.
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csinálta volna. Azóta aztán vártunk, békés nyu­
galommal. Most, hogy újból kiírták a pályázatot, 
két ajánlat érkezett be a vásárhelyi kútfúróktól. 
Csakhogy most már a fúrás és a kút gyors 
fölállítása több nehézségbe ütközik, mert télapó 
az ő dideregtető hidegével már bekopogtatott 
hozzánk) ami előreláthatólag a tavaszra tolja ki 
a kút megépítésének idejét.

— Megyebizottsági tagválasztások Cson- 
grádmegyében. Csongrádvármegyében mint 
már jelentettük — e hó 15-én ejtik meg a 
megyebizottsági tagválasztásokat. Ebből az al­
kalomból Kelemen Béla dr., a tápéi kerület 
országgyűlési képviselője nyílt levelet intézett a 
kerületbeli községek választó polgáraihoz, amely­
ben fölhívja a polgárokat, hogy ha azt akarják, 
hogy a megyebizottság képe is megváltozzék, 
gondoskodjanak arról, hogy a választásokon 
független érzelmű jelöltöket juttásanak diadalra.

— A szentes vásárhelyi motoros vasút 
ügyében küldöttség járt a minisztériumban, ahol 
megígérték, hogy december hó 1-től kezdve 
megindul a motoros Szolnoktól Vásárhelyig.

— Magyar nők a tüdőbetegekért. Párat­
lan sikerű az a fölhívás, amelyet a „József fő­
herceg szanatórium egyesület“ a magyar hölgy­
világhoz intézett. Az egész országból lelkesen 
gyűltek a magyar hölgyek az alá a zászló alá, 
melyet a humanizmus lobogtat és melyre a 
magyar nép nagy veszedelme : a tüdőbetegség 
elleni küzdelem van írva. Arra a lelkes fölhí­
vásra, amelyet József főherceg intézett a váro­
sok hölgyvilágához, többen közölték az egye­
sülettel, hogy az első népszanatórium létesithe- 
tése érdekében készséggel vállalkoznak a jó- 
tékonycélu sorsjáték sikerének előmozdítására, 
mely sorsjátékot az egyesület saját hivatalno­
kaival egyesületileg rendezteti, mely tehát nem 
üzletszerű vállalat. Úgy értesülünk, hogy Lukács 
György főispán s az egyesület elnökének ké­
relmére vármegyénk főispánja meleghangú fel­
hívást intéz vármegyénk községi jegyzőihez, sze­
retettel ajánlva, hogy a népmentési akciót min­
den erőből lelkesen támogassák. — A felhívás­
nak szintén foganatja lesz. Itt közöljük még, 
hogy/az «gyesídetnek a hölgyek részére átnyúj­
tandó oklevelek rajzán egy nagy művészünk 
most dolgozik.

— A takarmányszükségletek pótlása. Az 
ország számos vidékén megtörtént, hogy a kis­
gazdák, a fölcsigázott takarmány-áraktól meg­
tévesztve, saját gazdasági érdekeik rovására 
áruba bocsátották szálas takarmánykészleteiket 
abban a reményben, hogy takarmányszükség­
leteiket annak idején állami hozzájárulással ol­
csóbb árakon fogják beszerezhetni. A földmi- 
velésügyi miniszter e dologról értesülvén, most 
fölhívja az összes közigazgatási hatóságokat, 
hogy alkalmas módon világosítsák föl a kis­
gazdákat ez előadásokkal járó súlyos követ­
kezményekről és figyelmeztessék őket, hogy az 
ilyen gazdáknak a tél vagy tavasz folyamán 
esetleg bekövetkezhető takarmányszükségletek 
pótlására irányuló kérelmei föltétlenül el fognak 
utasittatni.

— Az uj levelezőlapok. Néhány nap óta 
az eddigi levelezőlapok mellett, melyek továbbra 
is forgalomban maradnak, uj levelezőlapokat is 
hoztak forgalomba. Ezek főképp abban külön­
böznek a régiektől, hogy a címzési oldal bal 
sarkán egy háromszögletű üres hely van, hová 
a föladó a nevét és lakását Írja. Ezen üres hely 
kitöltése biztosítja a föladót, hogy visszakapja 
levelezőlapját, ha a címzett nem található.

— Himlögyógyitás vörös fénynyel. Kopen- 
hágából érkezik a szenzációs hir, hogy Finsen- 
nek, a nemrég elhunyt tudósnak, a kék fény­
nyel való gyógyítás feltalálójának hagyatékában 
egy dolgozatot találtak, amelyet a nagy tudós 
halála előtt néhány nappal irt. Ebben a hólya­
gos himlőnek vörös fénynyel való gyógyításáról 
értekezik. Betegségének rosszrafordulása meg­
akadályozta a tudóst, hogy dolgozatát kiadassa, 
de halálos ágyán is arra kérte környezetét, 
hogy a tudományos értekezést tegyék közzé. 
Utolsó dolgozatában azt bizonyítja Finsen, hogy 
a vörös fénynyel való kezelést, ha sikert akar

az orvos eierni, még a himlő gennyedése elüti 
kell megkezdeni és a kezelés teljesen meg is 
akadályozza a gennyedést. Finsen elméletét arra 
alapítja, hogy a himlőinfekció a bőr felületét 
nagyon érzékenynyé teszi a nappali fény iránt, 
amelynek izgató hatását csakis a vörös fény 
képes ellensúlyozni.

— Az ipartörvény revíziója. Az .ipartör­
vény revízióját hosszú idő óta sürgeti’ már az 
iparosvilág. Hogy ez a revízió amelynek 
anyaggyűjtése már évek óta folyik mikoi 
készül el teljesen, arról eddig mitsem tudunk. 
Most azt halljuk, hogy az ipartörvény revíziójára 
vonatkozó munkálatok serényen folynak s leg­
közelebb megjelenik az anyággytijtemény har­
madik kötete. Ha valami akadály nem merül 
föl, maga a törvényjavaslat is elkészül a jövő 
esztendőre.

— Az Orosháza —szentesi vasút. Csongrád 
vármegye törvényhatósági bizottságának azt a 
közgyűlési határozatát, melylyel az oiosháza—- 
szentes—csongrádi vasút építési céljaira, a böldi 
hidalapból, feliben törzsrészvények, feliben pedig 
elsőbbségi részvények ellenében 203,009 korona 
hozzájárulást szavazott meg, a kereskedelem­
ügyi miniszter jóváhagyta.

— Asszonyok harca. Már a tavaszszal is 
történt hasonló eset a Szabadság-utcában, csak­
hogy akkor két fiatal, tüzésvérü leány, most 
pedig két asszony: Sebestyén Sző vesztemé és 
Tóth Józsefné kaptak hajba. Előbbi ebédet vitt 
a Tiszán túl dolgozó férjenek s midőn onnan 
hazafelé jött, Tóth Józsefné, — amint halijuk 
féltékenységből, — hirtelen megtámadta a gya­
nútlanul ballagó Sebestyénnél s a főidre rán­
totta. Az, védelmezendő magát, olyan parázs 
verekedést 'rögtönözlek, Hogy a szemtanuknak 
elszomorító, nem csekély, élvezetet nyújtott. 
Kicsit furcsa módon lob ágink a szoknyák, meg­
semmisültek a magas: kontók s a bekövetkez­
hető' hagy véré i i gzés ne k !áz' od'á' fíífótt emberek" 
vetettek véget. Tóth Józsefné vélt vetéiytárs ina k 
egyik ujját majdnem leharapta s az ebből szár­
mazott Vérfolyás és kisebb-nagyobb karcoláso­
kon kívül az ellenfeleknek komolyabb baja nem. 
esett.

— Nem izük a répaszedés. A mágocsi 
gróf Károlyi-féle uradalomba 1000munkást ke­
restek répaszedéshez, de egyetlen munkás sem 
jelentkezett. Úgy látszik nem ízlik a répa szed és. 
Pedig nagyon jő lenne az a néhány "forintócska 
is, hogy a közelgő ínséges télre legalább lenne 
valamicske. Jelentkezni még mindig lehet az ura­
dalomnál, mely köbmétérenkint fizet a répa­
szedésért.

—• Répás Vera meghalt. Lapunk múlt szá­
mában röviden megemlítettük, hogy Répás Vera 
mindszenti leány, aki legutóbb Vásárhelyen 
szolgált, gyufaoldatot ivott. A szerencsétlen kis 
leány még a múlt vasárnap hajnalban kiszen­
vedett a kórházban. A négy pakli gyufa tejes, 
leve addig marta, gyötörte, mig végre megvál­
totta a halál. Valóságos tetemrehivást játszott 
kékülő meggyötört teste körül a pletyka és holmi 
alaptalan híresztelések. Mivel halálát a lapok is 
sokfélekép kommentálták, a rendőrség felbon- 
coltatta a kis Vera holttestét. A boncolás ered­
ménye meglepő volt. Becsületét ugyanis szep­
lőtelen tisztának találták az orvosok. És most 
már a szegény gyerekleány Sírja körül elnémul 
talán az az eléggé el nem Ítélhető gyanúsítás, 
mely a gyufaméregnél is fájóbban hat az egyéni 
becsületérzésre.

Durkó erre azt „tanácsolta“ a fiuknak, hogy 
menjenek el a községházára és emeljenek pa­
naszt a tanító ur ellen. Nyomban föl.is kere­
kedett a kis csapat és beállítottak a biróhoz, 
ünnepélyesen elpanaszolva sérelmüket, mely 
után megtették a följelentést Gelsy Pétéi tanító 
ellen. Nosza, nagy volt az elkeseredésük, mikor 
nem a tanító urat, hanem őket büntették meg!

— Szökevény huszár. Csanytelekről jelenti 
tudósítónk: Ma Csanytelek határában egy sze­
gedi huszárt fogtak el. Deák István csanyteleki 
fiút a múlt évben vitték be a 46. gyalogezred­
hez, onnét azonban átkivánkozott a huszárok­
hoz és igy a 3. huszárezredhez került. Úgy lát­
szik azonban, hogy ott sem Ízlett neki a pró- 
font, mert megszökött. Ma elfogták és láncra 
fűzve vitték be Szegedre.

— Kinek illik cilindert hordani ?
Kinek előélete feddhetlen ! Nincsenek adósságai, 
vagy ha vannak, azokat pontos időre fizeti; 
továbbá, aki józan és saját keresetéből él meg 
s szereti felebarátját,: mint önmagát, vagy ily 
irányban élni törekszik." A cilinder díszíti az 
egyént s minthogy ezen viselet csak igazi úri 
embert illet, kell,-hogy annak viselője ne csak 
kívül díszes, de bensőieg jellemes is legyen, 
így képzelhet aztán egy egész embert, ami 
azonban még mindig; nem elegendő, mert a 
fönti tulajdonságok birtokában levő egyénhez, 
hogy kötelességeinek a nap minden percében 
kiszámított pontossággal felelhessen meg, föl­
tétlenül kell egy pontosan járó aranyórát 25 
írttól följebb beszerezni, köznapokra jó egy 
pontosan járó ezüst óra is 5 írttól feljebb, eset­
leg égy nikkel óra 2 frt 40 krtól följebb, hogy ! 

i!ennék ^külső látszata is meglegyen, kell még 
í hozza egy aranylánc 19; intői, ezüstből 1 frt 50 
X krtól, vagy; niklcelből 40r kriól,, följebb Akinek 

sok á gondja s bizonyos fontos teendőket,csak,, 
zsebkendő csomózással stb. akar emlékezetébe 
juttatni, ámde: a zsebkendő nem kerül a kívánt 
időre elő,-mint pl. egy mindig fontos találka, 
a pontos haz.ajövetel inpgigéyése a kis. feleség­
nek,, stb. sok keileiiieileiiséglol és sok gondtól
m ÓWt* (/xf‘ -'tiriif ‘ŐcüWni'á YricZl'PdÁ fi íVHnt

— Csavargó fiuk. Hiába a nagy fegyelem, 
a bírságolás, csak sok az iskolakerülő. Durkó 
őrmester a napokban, amint a gáton sétált, lent 
a füzesben egy csapat gyereket vett észre. Ko­
rom Pista vitte köztük a szót. Mikor kérdezte 
őket, miért csavarogják el az előadást, azt fe­
lelték, hogy a tanító ur nem eresztette be őket 
az iskolába azért, mert ők a kis Elek Dodit 
várták és emiatt néhány percei meg késtek.

kiszámított' pontossággal adja hl ég a figyelmez­
tető jelet. Az elegáncia elkerülhetetlen kelléke 
egy orvosilag megvizsgált, vagy ily rendelésre 
alkalmas arany keretű zwicke.r 9.írttól följebb, köz­
napokra egy double-arany Zwicker 2 frt 80 krtól 
följebb’ mely arany1 szíriét- évekénv át: megtartja, 
esetleg nikkelből 65 krtól följebb, továbbá 14 
karátos, aranygyűrűk 3. fiától följebb. Nagyon 
elegánsak a pénztárcabá rejtett kitűnő látcsövek 
10 írtért, kiváló tulajdonsága, hogy a, legkisebb 
kabátzsebben elfér, nem kell hozzá sem szíj, 
sem tok, egy nyomás által kinyílik s a leg­
csalhatatlanabb tisztasággal lehet akár a kakas- 
üiőrőí látni az egész szín és nézőtérre, hogy 
ki hány gramm és minő szinü arcport visel s 
ezalatt megkülönböztethető az illetőnek kora is. 
Sokszor elkerülhetlen az éjszakai jövés-menés 
s sajnos, hogy Mindszent község utcái nincsenek 
kellően megvilágítva, de a rendőrség sem áll a 
pocsolyás utakon poszton, s hogy csontjait ép­
ségben szállíthassa a kedves családi otthonba, 
egy megbotlás következményeként a lába ki ne 
ficamodjék s fejének drága dísze, a cilinder le 
ne billenjen s be ne sárosodjon, úgyszintén a 
b. frakk is ne íecskendeztessék be sárral és 
éjjeli hazamenetelkor a lépcsőkön kell egy vilá­
gító sétabot 2 frt 50 krtól följebb, mely egy 
kis gomb megnyomása által tetszés szerinti 
pillanatban nagy fénynyel világit s kettős védel­
met nyújt egy esetleges megtáinadtatás ellen is, 
mert a támadónak a nagy világosságot hirtelen 
szeme közé irányítva, okvetlen hanyatt vágódik 
s hg nem lenne hajlandó megtenni, akkor a 
boldog végével az ipsének a fejére húz. Ki 
bajlódik ma már a sötétséggel? Áthatlan sötét­
ségbe vagy zavarba jut, nem kell gyufát gyúj­
togatni, mely ily esetben előbb ki szokott aludni, 
mielőtt meggyuladna s ha meg is gyulád, 
lakásban eldobva, tűzvészedéi met idézhet elő, 
vesz egy világitó zseblámpát 1 frt 20 krttól 
följebb, mely egy kis gomb megnyomása által 
bármely pillanatban csalhatatlanul nagy tért 
világit be. Ha már egy ily tökéletes egyén, egy 
gentleman akkora rendszeretettel veszi körül 
magát, magától értetődik, hogy saját otthoná­
ban is példás rendet kivan föníartani s akik 
ebben támogatják, szintén csak úgy tehetik, ha
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rendelkezik kellő segédeszközökkel, pl. egy álló 
ébresztő óra 1 írt 20 krtól följebb, hogy az 
iskolába járó gyermekek pontosan keljenek s 
készüljenek, hogy a kis gazdasszony házi fel­
ügyeletét kiszámított pontossággal teljesíthesse, 
hogy a cseléd a megszabott időben keljen föl, 
ne kelljen a ház urának a konyhába kijárni köl- 
tögetni, mely cselekedet sokszor kellemes és 
kellemetlen eseményeket idéz elő. Hogy a 
pontosság az egész hétre fonnál Íjon, az ételek 
pontos időre készüljenek el, kell a konyha 
számára egy 8 napig járó kerek óra is 2 frt 25 
krtól följebb, melyet a cseléd minden vasárnapi 
kimenőben húz csak föl. A vizitszobának díszére 
válik, disziti a bútort és falakat egy szép inga 
óra 8 írttól följebb. Minthogy a k. családi kör 
szives közreműködése mellett lehet csak igazi 
rendet és pontosságot elérni, a családfőnek kell 
kedveskedni a kis feleségnek egy csinos szín­
házi látcsővel 3 írttól följebb, esetleg egy ele­
gáns lorgnettel 2 írttól följebb, a kedves anyósnak 
egy pápaszemmel 65 krtól följebb, a gyerme­
keknek különféle ékszerekkel, melyek állandóan 
nagy választékban állanak raktáron, azonban 
nagy terjedelmük mellett egyen kint föl nem 
sorolhatók. Kell még a lakás ablakára egy külső 
időjelző 1 frt 50 krtól följebb, hogy a családot 
váratlanul lecsapódó kellemetlen idők séta köz­
ben meg ne zavarják, a szobában az egészség 
követelményeinek megfelelő levegőmérő 50 krtól 
följebb. Ahol a családban kis baba van, fölötte 
aprktikus szerkezet a szagtalan, égő éjjeli asz­
tali világitó- és ébresztő óra 5 írttól fö jebb, a 
golyója számlappal van ellátva s a mutató körül 
forog s mutatja a pontos időt, esetleg egv 
villamossággal ellátott ébresztő óra 4 írttól föl­
jebb, mely egy nyomás által szép világosságot 
áraszt. A jó gazdasszony figyelmére érdemes a 
jó cseléd. Jutalmul a példás pontosságért pár 
arany fülbevalót 2 frt 50 krtól följebb, esetleg 
ezüstből 30 krtól följebb. Végül pedig a vásár­
lások vagy javítások folytán előfordulni szokott 
boszuságok elkerülése végett s főként pénz­
megtakarítás szempontjából még az alábbiakat 
közlöm tudomásvétel végett: A fölsorolt s hely­
szűke miatt föl nem sorolható három szakmá­
ból a legnagyobb raktárt tartom, a leghíresebb 
óragyártmányok szintén állandóan raktáromon 
állanak s minden a legszigorúbban szabott árak 
mellett árusittatik, úgyszintén a három szakmába 
vágó javítóműhely a legkomplikáltabb javításokra 
berendezve, szigorúan szabott árak mellett: 
például egy óra-tisztitás 40 kr., egy órarugó 
betevéssel együtt 32 és 52 kr., jótállás mellett, 
egy gyűrűbe kőtevés 10 krtól följebb, arany- 
nemüek forrasztása 5 krtól följebb, szemüveg- 
rud 6 krtól följebb, üvegek behelyezése 25 krtól 
följebb, csavarok 2 krtól följebb, egy óraüveg 
bármily vastagságban 6 és 9 kr., egy órazsinór 
4 krtól följebb, egy órabőrzsacskó 4 kr., egy 
szemüvegtok 4 kr., egy órakulcs 3kr. Törött 
arany és ezüst a legmagasabb árban vétetik 
meg, vagy tetszés szerint uj tárgyakkal be­
cseréltetik. Vidéki megrendeléseknél a nem tetsző 
áruk 8 napon belül becseréltetnek, vagy az 
okozott költség az összeggel együtt visszautal- 
tatik. Az 1894. évben alapított óra-, ékszer- és 
látszerüzlet és ezen három szakmával összefüggő 
külön javitó-mühely, télen-nyáron nyitva reggel 
fél 7 órától este 8 óráig. Szegeden, Kárász­
utca 14., főtér a Próféta-szállóval szemben, Misi 
Zsiga. 7—30

— Vásár Szegváron. Szegváron folyó hó 
19—20-án lesz az idei országos vásár megtartva, 
melyre vészmentes helyekről mindenféle lábas­
jószág, tehát sértés is szabadon felhajtható.

— Rakoncátlan legények. Szerdán este, 
úgy kilenc óra után Kovács Ferenc és Kovács 
János fiatal mindszenti legények, egy vásárhelyi 
kovácsmester társaságában, nagy ribilliót csi­
náltak a főutcán. A nevezett legényeknek ugyanis, 
akik előzőleg jól leszopták magukat pálinkából, 
az a passziójuk támadt, hogy hatalmas fütykö­
sükkel neki estek a kerítéseknek és ablakoknak 
és teljes erejükből ütötték, verték. Persze ez 
nem mehetett olyan simán, hanem nagy zajjal, 
dübörgéssel járt. Kiss Balázs esküdtbiró né lány 
rendőrrel éppen arra járt és nyomban elcsípte 
a legényeket, akik heves ellentállást fejtettek 
ki. Egyik futásnak eredt ugyan, de csakhamar 
lefülelték és mivel nagyon makacs, kötözködő 
természetű, megvasalva vitték a községházára. 
Itt 2—2 napi dutyit kaptak furcsa passziójuk 
miatt.

„Mindszenti Lap“ Hatodik évfolyam.-

Szerkesztői üzenet.

K. L. B. Utolsó pillanatban kaptuk meg b. 
küldeményét-: a tárcát és a költeményt. Ha meg­
üti a mértéket, rövidesen közöljük. — B. figyel­
meztetését köszönjük. Rajta leszünk, hogy pár 
nap alatt eleget tehessünk kérésének. Egyébként 
szivbőli üdvözlés !

V. I. Sz. Hétfőn vagy kedden ott leszek.
N.|S. Sz. Vártuk a telefonjelentést!
P E. Charlottenb.urg. Nemsokára hosszabb 

levélben válaszolunk.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos :
OLOSZKAI HORVÁTH ANTAL

: ii
— i;

m R
a lepi egyiptomi cigarettahüvely

A legjobb
mindennemű gyártmányok közt!

Különlegessé .e, hogy a ciga­
retta egyszer meggyuj va, minden 
szi as nélkül is egyenletesen vé­
gig cg, teljesen szagtalan, tiszta 
anyagánál fogva az egészségre 
ártalmatlan.

Egy doboz (100 db) 36 f. 

Kapható Mindszenten egyedül

HORVÁTH ANTAL
papirkereskedésében

!í '"b.'il-

Milleniumtelep, Nagyősz

Szép és tarlós szőlője
csak annak lesz, aki ingyen kéri Magyar- 
ország legnagyobb szőlőiskolájának árjegy­
zékét, amely szőlőiskola állami segélylyel és 

állami felügyelet mellett létesült. i—20

„Rekord“1

1 Világhírű

festészeti mumtezet a kiválóan sikerült 
életnagysága arcképeiről, melyeket elismert 
művészek által készíttet. Számos (kir. köz­
jegyző által hitelesített) elismerő levél a világ 

minden tájáról.

Elsőrangú képek árai:
Olaj-, aquarel- és pasztellfestésben, fény­
kép után, 48—63 cm. nagyságban --- ---

Ára 20 korona.

Legfinomabb kivitelű Brom-. Platin- és 
kréta-rajz. -—--—   —— Ára 5 korona.

Részletes árjegyzék bérmentve.

Egy életnagyságu képet készítünk minden­
kinek TELJESEN INGYEN, ha részünkre 
három rendelést szerez és azokat egyen- 
kint vagy egyszerre beküldi. ----- ---------

„REKORD“ FESTÉSZETI -------
------- MÜ1NTÉZET

Budapest, Rottenbiller-utca 46.

1905. évre szóló

Naptárak
nagy választékban kaphatók

Jíorváth /fatal papirkereskedésében.

órás és ékszerész

Szeged, # JCelemen-utcza 7-ik szám
---------a Lengyel-palota átellenében.-----------

Ajánl a karácsonyi és újévi ün­
nepek közeledtével mindenféle 
DIVATOS ÉKSZERT, menyasz- 
szonyi nászajándéknak alkalmas 
DíSZTÁRGYAKÁT, továbbá va- 
lódi svájci és hazai gyái tmányu 
ZSEBÓRÁKAT. Nagy választék 
fali-, inga-, irodai és ébresztő­
órákban, valamint ékszerekben.

Régi aranyat veszek vagy becserélek a
legmagasabb árban uj, divatos tárgyakért.

Vidéki megrendelések különös 
figyelemmel gyorsan és lelkiis­
meretesen eszközöltetnek.-----
Nem tetsző tárgyak a legna­
gyobb készséggel kicseréltetnek

Nyomatott Horváth Antal gyorssajtóján Mindszenten. 1904.


